2012年中央农村工作会议要求不断理 顺农产品价格, 让农民种粮务农获得合理利 润。但据农业部统计,2011年小麦、水稻、玉 米三种粮食每亩净利润分别仅为118元、371 元和263元。就是说,一家农户种10亩粮食, 哪怕是稻麦连作,年收入最高也不到 5000 元,难怪青壮年农民要进城打工,难怪农村如 今都是老弱妇女"3860部队"在种地,种地种 粮不挣钱啊

农业现代化是制约中国发展的一块短 一方面,要有序推讲讲城务工农民的市民 化进程 推进工业化城镇化 逐步破除城乡。 元体制障碍,朝城乡基本公共服务均等化、城 乡一体化方向迈进;一方面,也要强化惠农富 农安农的政策力度,激发农村内生性活力,就

像"写什么,怎么写"要由作家自己决 定一样,"种什么,怎么种"也应由农民 自己决定,政府权力和社会资本,都应 尊重并保障农民的土地承包自主经营 权,同时为农民做好产前、产中、产后 各项社会化服务,让农村从主业、副业到文化

都兴旺起来, 让农民靠种地也能过上体面的 小康生活。 种地种粮也能获得合理利润过上体面小

康生活,是农民的梦想,也是伟大的中国梦之 一。这方面,除了政策惠农之外,科技服务、信

对于热爱生活的中国人来说, 辞旧迎新是永恒的 主题。在元旦,新年的第一天,当太阳升起的时候,一 切都是新的,充满了无比的幸福和希望。

时光如射出的箭矢,一往无前永不停息。过去的 一年,三百六十五个日子,如同三百六十五集电视剧, 每一集都精彩纷呈,那么熟悉,在我们的脑海中一

浮现。无论喜悦还是忧伤,我们都一起 走过,身后是串串坚实的脚印。

静夜凝眸

新年常常伴随着美丽的雪花。是 的,那是节日喜庆的烟花。苍苍茫茫的 天地之间,这些纯洁的花朵,飘飘洒洒, 盛开在枝头,盛开在草垛,盛开在房顶, 也盛开在人们的心上。忙忙碌碌了 年,所有的劳累都已经过去,所有的情 绪都变得雪花般靓丽。

新年是一道门槛。过去的日子隐藏 在身后,里面有成功的喜悦,有失败的泪水,有鲜花和 掌声,也有平凡与落寞。站在新年的门槛前,我们眺望 远方,美丽的朝阳升起,亮闪闪的明天在轻轻地招手。 跨过新年的门槛,我们容光焕发,我们笑靥如花

新年是一扇窗,轻轻推开,清新的空气迎面而来。 你还躲在窗下埋怨冬天的寒冷吗? 你还行于于窗前感 叹春天的遥不可及吗? 打开新年的窗户, 太阳已经出 来,春天的种子正在酝酿,精彩就要开始。

新年是一本书。这是一本厚厚的大 书,红彤彤的封面,打开它的扉页,里面 丰富多彩。鞭炮声响起,红灯笼像是明晃 晃的眼睛,孩子们嘻嘻哈哈,一切热闹而

喜欢在晨光中打开文稿,安静

地开始审读,情绪会因文字而开

朗,很有意思,每每读到有想象力

的文字,读到美好的故事或精巧的

构思,都会让我回到童年,回到最

竹塌上看小说的时光,想起和

好友颖在儿童图书馆读"诺索

夫小说"时笑盈盈的傻样,想 起为书中某句话心尖一动的

我会想起某个暑假午后躺在

初阅读的那个幸福时刻-

美好。打开新年这本书,无比精彩的内容等着我们去 阅读:打开新年这本书,灿烂的未来就在眼前。 新年如诗,平平仄仄的韵律中,写满无限的祝福

与感恩。



新年似画, 万彩缤纷 的色彩在我们眼前闪耀, 描绘着动人的故事。

9

新年,你好!你好,新

息服务也可发挥重要作用。比如,据新华社记 者报道,原产于南美洲波利维亚的藜麦,是印 加人的传统食物, 在安第斯山区已有数千年 种植历史。1980年以后,它的营养价值才逐 渐被发现, 由于其所含蛋白质与氨基酸配比 恰到好处,又被称为"粮食之母",是联合国粮

助农民圆梦

唐定

农组织特别推荐的全球十大营养食品之-近年来, 随着欧美发达国家对藜麦保健食品 的需求大增,藜麦价格一路飙升,国内网店售 价高达每斤86元。值得庆幸的是,这样近乎

奢侈的庄稼,却只适合于在山区种植。 而中国恰恰是多山的国家,除了东北 平原、华北平原、长江中下游平原、四 川盆地之外,几乎全是山区。如今,处 干山两集中连片特闲区的吕梁山静乐

县,就靠种藜麦找到了一条脱困路,将山区这 个发展的不利因素一变而为有利因素。到今 年, 静乐藜麦种植面积已扩大至 1400 亩,加 工后年内销售有望达到1000万元。该县适宜 种植藜麦的面积有13万亩.能够实现全具农 民人均一亩、户均增收万元的目标。57岁的

农民毛存林,5月种下18亩藜麦,到秋天收 获了5万多元,比他在城里打工的儿子还多 挣了2万元。又据人民日报报道,内蒙古翁 牛特旗在沙地里建起蔬菜大棚。翁牛特旗年 降雨量虽然只有400毫米,但日照时数达 3000小时,具有种蔬菜得天独厚的优势, 亩大棚的收益相当于25亩水浇地,40亩山 坡地。这又是变害为利的生动一例。

按照传统中国道家的观点,不利和有利 是可以相互转化的。中国农村山区多、沙漠戈 壁多、缺水、都是不利因素、但山多、也等干增 加了国土面积 至小可以多种占树 还可以种 藜麦及发展其他山区副业。沙漠多也可以发 展沙产业。缺水,上海已培育一种"节水抗旱 稻",免耕栽培无需灌溉就能高产。以色列国 土超过一半是沙漠,严重缺水,但发展节水农 业后,农产品还能出口,被称为是欧洲的"冬 季厨房",可见关键在于因势利导。当然,除了 富农政策到位,科技、信息等一系列农业社会 化服务到位,激发起农村活力之外,资本的配 套投人也不可缺。现在中国已是资本输出国, 对外投资正在逐年增加, 我认为也应该增加 对中国农村农业的投资。笔者出访欧洲时,见 到欧洲乡村、小城镇的美丽景色总是心生感 慨,不过笔者也坚信,随着中国的发展,中国 乡村、小镇也会逐渐变得美丽富裕有活力。



逢年过节,经常会给亲朋友好送礼, 你一定有过为"送什么好"而费尽心思的 时刻。中国有一句话叫"礼轻情意重",似 乎是印证了费尽心思的合理性, 送礼者 为决定送什么投入了大量的时间和精

力,礼物的背后包含的是送礼者的深情厚意等等。 但是,最近有研究显示,送礼者的心意事实上并不

会使受礼者更为看重或者更为欣赏他所收到的礼物, 而"情意"只不过是送礼者的一种自我安慰,认为自己 和对方拉近了距离而已。专家认为,受 礼者最希望收到的是他明确表示想要 的礼物,所以,可以有一个定论:在送礼 这个问题上,重要的不是情意,而是礼 物本身; 只有当受礼者不喜欢礼物时, 送礼者的情意才是值得一提的。

通常认为,送礼给身份高、辈份高 的人分量要重一些。但是,送礼者经常 碰到的情况是,他们花很多钱买的礼物 受礼方却不喜欢。这种情况表明,送礼

者和受礼者的想法往往很难取得一致。现实生活中,特 别是在逢年过节之际,我们往往既是送礼者,同时又会 收到别人的礼物,所以,当你在店里选购礼品时,你可 以试想自己是受礼者,会希望得到什么样的礼物呢?这 种换位思考 或许会有助于你洗购到更为合适的礼物。

收到礼物再转送他人,以前被看作是社交上的犯 忌,是对原先送礼者的不尊重。最近的调查显示,这种

> 顾虑是多余的 礼物的转送 已日益被公众所接受。美国 运通公司去年调查了 2000 个人,结果58%的人认同 礼物的转送, 而在圣诞、新 年时候转送礼物,则有高达 79%的人表示支持,同时有 四分之一的人说自己在上 ·个圣诞、新年曾转送过 至少一件礼物。美国某网 站甚至倡议把每年 12 月 的第三个星期四定为"全 国礼物转送节",因为那个 时段诸多公司、机构都会

举行年会之类的活动,亦正是礼物泛滥之际。

当然,礼物的转送会导致一些尴尬的情况。某年 春节,我送给姑妈一个水果篮,最上面是两只硕大的芒 果,其中一只是一半黄、一半带青绿色的,不料过了两 天,我伯父的女儿来看我,送我的水果篮似曾相识,再 一看明白了——上面也是两只大芒果,只不过是青绿 色少了一点而已!我有点忍俊不禁,不过我并不觉得被 冒犯了,因为姑妈收到水果蓝,她可以决定如何处置这

一位哲学大师维特根斯 坦, 在当年维也纳电话簿 上, 竟然是以建筑师身份 出现的。原来他为二姐建 造了-一座包豪斯风格的建

筑,被比作与他的 《逻辑哲学论》具有 同样严密的结构, 有着同样的"动态 之美"。他说"搞哲

学就是为了能够不搞哲 学",认为并不存在什么本 质或统一的东西。

从维也纳精英的身 上,我们强烈感受到了一种 长用建筑来表达思想。另 批判之美。他们对实证主

严而见爱

义、经验主义、绝对主义、本 质主义、理性主义展开了毁 灭性的批判,为后现代思潮 的广泛流传推波助澜。

作为维也纳源的圣 斯蒂芬大教堂,其塔楼原 计划建对称的两座。当右 侧塔楼建成后,人们惊异 地发现,单一的塔楼不落 窠臼,更富魅力。无独有 偶,维也纳在建造"新阜 家城堡"时,城堡的"大圆

圈"只完成一半就告竣,反

而使内城市民得见远处令

人心旷神怡的森林, 成就

上度谍齐全,证件完备。张咏熟视以后, 判断他是个假和尚,经过审讯,果然是个 漏网的杀人犯。原来他在路上杀了同行 僧人,"取其祠部戒牒三衣,因自披剃 为僧"。僚属问他"何以知之?"张咏答: "吾见其额上犹有系巾痕也!

景观之美。

在杭州, 一男子与其姐夫打财产官 司。姐夫说:"岳父临终时,此子才3岁,

丈人写下遗书, 命我管理 家产,日后他长大,将财产 十分之三给他, 而给我十 分之七。白纸黑字,有书为 证!"遗书确实不假,但张

咏的判决结果却给姐夫三,给男子七。理 由何在呢? 张咏把一杯酒酹在地上说: "你的丈人真是个有远见的智人!他把儿 子托付给你,如果当时就讲明财产七分

给他,只给你三分,你恐怕要立刻想法把 他早点弄死了!"判词一出,众人皆服。 张咏治蜀"严而见爱",很有道理。光 严而生畏,易陷于失度;仅严而无爱,则 沦于酷冷。苏东坡对张咏治蜀的手法非

常佩服, 他在张咏的后人呈上的张公遗 墨后写道:"以宽得爱,爱止于一时。以严 得畏,畏止于力之所及。故宽而见畏,严 而见爱,皆圣贤之难事而所及者远矣!"



人间的普罗米修斯等

神话历史故事,又有

牛顿、富兰克林等科

学巨匠,还有柏拉图、

主楼的两厢,著名的

亚当·斯密等思想家,栩栩

如生地描述了一部西方文

长廊陈列着 137 座校友

纪念胸像。正厅则是举行

授职仪式的会场,壁龛中

的荣誉牌上印刻着历任

校长和杰出学生的名字,

从环城大道走

无疑是心理学史上最重要

的人物, 他开创的心理分

析学,冲击了现代西方的

这个城市似乎特别擅

张咏,字复之,长期在四川地区任地

在并州时,张永德是当地军队的将

方官,但史上却以其号"乖崖"闻名。他对

自己画像有一"自赞": "乖则违众,崖不

利物,乖崖之名,聊以表德。"就是说他有

帅。有次,一小校犯法,被鞭打致死,皇帝

发诏书要对张治罪。他大胆抗旨,"封还

诉军校者",他向皇帝"复引前事为言",

宋太宗这才认同他的观点,决定以维护

颈",套上了枷锁。那个恶吏还不服气地

嚷嚷道:"非斩某,此枷终不脱!""咏怒其

悖,即斩之。"为了树立官府威望,保证法

令畅通无阻,让违法者有所惮忌,他采取

了严厉的管理手段!果然,事后"军吏愕

在民间审狱断案过程中, 张咏的思

在昇州,一个僧人形迹可疑,但他身

眙相顾,自是俱服咏之威信,令出必行

另有一做坏事的小吏被张咏"械其

着与众不同、特立独行的强烈个性。

诏书"说:"陛下方委永德

边任,若以一部校故,摧辱

主帅, 臣恐下陵上自此

始!"皇上开始不从,没过

多久,果然发生了"营卒胁

将帅的威望为重,收回从命。

路和方法也与众不同。

包括弗洛伊德、哈

耶克,波普尔,茨

威格等著名人物。

出来的弗洛伊德,

几乎每一个侧面。

化发展史。

每年元日,新年 音乐会都会如期在维 也纳金色大厅举行, 展示人类文明中最欢 快、最优雅、最热烈的

一面,同时也向全世界人 民展示了维也纳之美。伴 随着明快流畅的音乐声, 我们告别过去的一年,迎 来崭新的时光。殊不知,维 也纳新年音乐会诞生干非 常年代, 当时欧洲爆发的 战争演化成了第二次世界 大战,晦涩的天空让人们 更渴望爱、和平、欢乐和艺 术,新年音乐会的出现象 征着世界和平, 方谊和团 结、 也渐渐成为维也纳这 座城市的文化传统。

奥地利被喻为"欧洲 的心脏",如今仅有从前帝 国八分之一的大小,就像 一个巨人没有了身体,但 脑袋还在,思维还在,架子

维也纳之美

何成钢

还在。而维也纳更是"心脏 笛卡尔、康德、孟德斯鸠

纳近代建筑之风, 东面的 建筑以大旅馆、音乐厅、贵 族宅第和广场公园为主, 比较讲究生活格调, 而西 面多为代表国家权力的公 共建筑。一条宽阔的环城 林荫大道,将内城和外城

几乎同一时间, 在众多领 域内做出惊人创造,以致 被欧洲文化圈称作"维也 纳学派"

雄伟的维也纳大学,

的核心' 环城大道开辟了维也

连接在一起。 这座城市的知识界,

主楼呈文艺复兴风格,正 面是雕刻大师的杰作,既

重温童年,感受美好。我仿佛一脚

编辑工作,让我在对儿童文学 的崇敬中思考未来,感受她的魅力

童文学,会在下一刻感动我 的后辈,成为他们长远未来

这感觉实在美妙, 仿佛 段割不断的情愫, 总会在不经 意间来到我身边, 在我倦怠和疲 惫时给我能量,促我继续付出热

这感觉也让我想起23年前, 那个站在出版社大门前怯生生的 小女生,面对着1538号的门牌,无 限憧憬又夹杂着诸多忐忑-间真是利器,让憧憬与忐忑幻化成 与儿童文学相伴的无数日子,让儿 童文学的无限魅力照耀未来!

永葆天真

在儿童出版 领域搭建出一 座中外交流的 彩桥。

踏进70年代,在上海安静的弄堂 里,在摇头电风扇的微弱风力下遨 游书海,让心沉浸在那种欢腾中。

和力量,内心充满期许。她让我相 信,那些曾经感动过我的儿

的幸福源头!

说,"咸受直生命和直性情"是儿童

喜悦,想起曾经的作家梦 我会想起小学时,从大霖伯伯 的赠书中读到《童年时代的朋友》 时的喜欢,想起看到他家里满橱童 书时的羡慕— 一就从那时起,任大 霖先生和他从事的编辑工作感染 着我、引领着我,成为我多年后职

业的选择。 我会想起上世纪90年代初, 我跟着周基亭老师,成了刚复刊的 《巨人》杂志的一员,开始了为人作 嫁衣裳的编辑工作:想起编辑工作 带给我的童心、爱和年轻的心态, 想起经我手编辑的《大头儿子和小 头爸爸》《女生贾梅》《非常小子马鸣 加》等书,同样让现在的孩子在阅读

中感受幸福,成就梦想,心存欣慰。 这些年,从编杂志到做图书, 在感受幸福的同时,更激发出一种

使命感。我知道,对儿童文学来说, 有爱、有激情、有温暖向上的价值 取向非常重要。就如刘绪源先生所

儿童文学的魅力

周晴

文学的魅力所在,最近读他的《中 国儿童文学史略(1911-1979)》,看 百年中国儿童文学走过的那条不 平坦的路,知道优秀的作品需要作 家的天才、勤奋和阅历,还需要宽 松的氛围和内心的安宁。这也促使 我思考作为一个编辑和一家专业 出版社所能做的,我们是否需要安 静地面对繁花似锦,需要专业的眼 光去寻找和发现、鼓励和培养,更 需要等待和耐心,来挖掘、梳理、打 造更多有价值的作品留下来? 如果 说童年阅读的品质关平孩子未来 的幸福,我们应该做得更多更好!

编辑工作,让我有机会一次次